让学生和教师都成为课堂中的风景

周恒普

(江苏省扬州市梅岭小学 江苏扬州 225007)

摘 要:主体性包含能力、作用和地位三方面, "学生主体"指的是学生的地位主体,而不是一味地强调学生的自主能力或自主作用片面的神话。课堂中"学生""教师""教材""学习环境"这四要素之间的关系永远是割裂不开的,脱离了"从属关系"的"主体性"是没有意义的,就好比脱离"制度"而一味谈"自由"一样。而单纯的"教师中心"到学生的"主体性神话"也是从一个极端到另一个极端,等同于将"教育无用论"和"教育万能论"对立而谈。其实,两者不该是"零合"。

关键词: 主体性神话 学生主体 信息超载 长时间思考

中图分类号: G625 文献标识码: A **DOI**: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.07.022

唐彩斌老师说:"不要因为个人学识的有限,影响了孩子无限学习的可能。"郑毓信教授说:"努力养成学生长时间思考的习惯与能力这是诸多数学家的一项共识"。日本数学家广中平佑以为:"现在的教育环境不是一个充分培养长期思考型的环境。没有长期思考型训练的人,是不会深刻地思考问题的"。佐藤学教授说:"我们追求的不是'发言热闹的教室',而是'用心地互相倾听的教室'"。他还提出:"课堂要超越'主体性'神话"。似乎以上几位老师都在提醒我,当下,每天我与孩子共处的课堂是该"转型"了,但又说不清道不明。零星的思考虽不得其所,但也没有停止。一次外出培训,听见贲友林老师谈起与十年前的自己"同课异构",他追问:课堂的风景在哪?我似乎明白了些许。

"墨菲定律"告诉我们:你越是担心的事往往越会发生!但是,佛法也提醒我们:当你开始关注某个事物,你便与它结下了"缘"。我想这就叫"念念不忘,必有回响"吧,于是乎一则报道映入眼帘:有一次"食神"蔡澜去访问第一位领得米其林三颗星的厨师保罗·巴古斯,并提出难题:要他为自己煮一个完美的鸡蛋。保罗·巴古斯思索片刻后走进厨房,拿出一个瓷碟,在碟上抹了些橄榄油,放在火炉上,等碟子烧热后,他把一个生鸡蛋打了进去便端到蔡澜面前。"每一个人都有自己的喜好,鸡蛋要多少成熟,都应由吃的人决定,要达到他认为最完美的,只有用这方法自己做。"他说。看完这则报道,我心里的答案更加坚定:是的,课堂的风景一定在于学生。但同时另一个问题随之产生:该是怎样的风景呢?

以下,我就佐藤学教授提出的"主体性神话",说说自己的思考以及我所期待的"课堂"所呈现出的"风景",谨

以此敦促自己且行且思。

一、从"教师中心"到"主体性神话"

自工作伊始,看了许多公开课、展示课,自己也参加了一些赛课,"磨课"的过程相信大家都不忍回忆。而"磨课"之所以痛苦不仅在于要反复"打磨"教学设计,还要不断"定型"或者称为"固化"教师的语言和动作。就前者而言,教师多少还能称为一个"设计者",但后者看来,教师就是一个"表演者"。最终上台,绝对是教案上的话'只字不差',设计的手势、动作甚至行走路线也是'一招不少'。

如此,一节"典型的精致课"便应运而生,即学生和教师"天衣无缝"的配合。不能说这样的"磨课"过程是没有意义的,毕竟对于经验缺乏的新教师而言还是有可取之处的:可以准确把握教学目标、基本了解教学结构、熟悉常见的教学策略、学习常用的教学组织形式、规范自己的教学语言等等。前不久,我还为了展示课的成功沾沾自喜,后一想有点汗颜,也是一节"典型的精致课"罢了。

可以说,"典型的精致课"是教师掌控的,为了"取悦"评委和听课老师的课。好在热闹的背后,还有不少冷静的教师、冷静的思考。于是"学生主体""核心素养"等概念一跃而出站到了"C位",我们如视珍宝,我们逢课必谈。我以为,这正是赫尔巴特的传统教学三中心向杜威的现代教学新三中心转变的必然结果,人们的关注点变了,现在我们更关注的是"学生未来真正需要什么?"正如戴维·铂金斯在《为未知而教,为未来而学》中说:"对学习者的生活有意义的知识才可能具有长久的生命力。"也就是"核心素养"所指的:人终生发展和社会发展需要的必备品格与关键能力。心理学告诉我们:往往在动机过强的情况下容易"过犹不及",尤

22 2022年2月 万方数据

其在自身还未有清晰认识的时候。

1. 何为"主体性神话"

就在学生近乎被推崇至课堂的制高点时,佐藤学教授提出了"主体性神话":是指将学生与教师的互动、与教材以及学习环境等割裂开来,让教育成为仅仅针对学生的需要、愿望、态度等学生自身的性格取向来进行的神话,成为把学习理想化为只由学生内部的"主体性"来实现的神话。"主体性神话"的观点无疑给沉溺在"学生主体"的我们泼了一盆冷水。他还指出:在欧美,"主体"这一概念是作为"家臣、从属"意义来考虑的,当成为超越自身的从属者,便被认为获得了"主体性",学习的"主体性"源于"主体=从属"的思想方法。百度百科中指出:主体性是指人在实践过程中表现出来的能力、作用、地位,即人的自主、主动、能动、自由、有目的地活动的地位和特性。

2. 重认"学生主体"

从以上观点可知,主体性包含能力、作用和地位三方面,"学生主体"指的是学生的地位主体,而不是一味地强调学生的自主能力或自主作用,课堂中"学生""教师""教材""学习环境"这四要素之间的关系永远是割裂不开的,脱离了"从属关系"的"主体性"是没有意义的,就好比脱离"制度"而一味谈"自由"一样。因此,单一的"教师中心"到绝对的学生"主体性神话"就是从一个极端到另一个极端,等同于将"教育无用论"和"教育万能论"对立而谈。我以为,教师和学生在课堂中的关系并非是"零合"的。学生在课堂中应该处于主体地位,其体现于:制定教学目标要以学生的发展为导向、教学过程中尊重学生的差异和对知识的已有经验、课堂中关注学生的情感以及价值观的培养等等。一言概括:一切教学行为的起点、过程以及终点都是以"学生的身心成长"的价值取向。但这个过程中,教师、教材和环境的作用也是缺一不可的。

在实际教学中,教师一个赞许的微笑、认可的眼神或者 亲密的击掌,都可以给学生莫大的学习信心。所以教师不仅 承担着知识的引导者,更是情感的抚慰者。教材为学生的学 习提供了抓手、线索,虽然学生不必照着教材的编排路径按 部就班,但教材无论于生于师都是十分重要的学习资源。比 如,教材中例题的选取,正是新知和学生已有经验之间的恰 当衔接点,而教材中的习题也是经过精挑细选的,教师可以 择重点供学生研究,也可通过变式、对比等方式,用实用活 习题;一个良好的学习环境对于学生的学习是十分重要的, 我们可以想象,一个氛围热烈、轻松愉快的课堂和一个气氛 低沉、紧张压抑的课堂,谁更能促进学生的学习呢?答案不言而喻。教师更要着力营造"心理安全"的课堂,学生在这样的课堂中不怕犯错、不怕承认自己不懂,进而实现师生、生生间的亲密无间的良性关系。

二、闲话"主体性神话"的温床

1. 课堂中的形式主义

反思自己近几年的教学常态,我特别重视学生"自己解决""自己决定""自己选择""自我实现"。我们也不乏看见热热闹闹的小组合作、近乎完美的学生回答以及新颖独特的表演形式等等。相信不少教师和我一样,虽然我们不知究竟,但我们确定这叫"学生主体",这是时代的呼唤。其实,这些现象中都或多或少存在着"主体性假象","主体性假象"是主体性神话的外显形式。比如,当下课堂中时髦的学习单(导学单、研究单),如果运用不当、流于形式,那便成了主体性假象。

学习单的初衷是真实地呈现各层面学生的知识经验,而在一些课堂中,似乎学习单只分为"切中要点的"学习单和"无用的"学习单,对于那些虽然表达模糊但确有价值的学习单视而不见。"切中要点的"学习单则成为课堂教学中早已设计好的"暗线""冠冕堂皇的外衣"和"化险为夷的法宝",教师往往在教授重难点时便很自然地请出它:"某某同学在学习单上提到……",这些学习单被教师在课堂中充分利用。而"无用的"学习单变成了无人问津甚至是反面教材。真正有价值的学习单并没有被挖掘、交流、对比和思辨。这样的课堂无疑与学习单使用的初衷相悖,割裂了生生、师生之间的日常对话和思维碰撞。如此形式化的学生主体不就是主体性假象吗。其实,在不少课堂中也存在主体性假象,比如:无实际意义的表演、为了合作的小组合作、为了操作的实验操作、信息化过度等等。

2. 主体性假象背后的"欲望"

其实,在追求主体性假象的教师内心深处,有着与学生本身和学习活动无关的、想轻松控制课堂教学进程和维持安稳课堂秩序的欲望。因此,这样的教师一开始就要求学生回答必须清晰、准确以及符合逻辑。对于表达模糊、不够准确或是不一样的声音产生排斥,是因为这样的声音不易掌控。但是,如果教师意识中就只认定明确的表达,那么他是无法理解一个充满矛盾、犹豫但又渴求表达的孩子的内心丰富情感的。反过来试想,倘若课堂呈现的是毫无意义或是枯燥乏味的内容,那么毫无兴趣或是表现消极的学生出现则应视为理所应当,而那些对任何内容都能表现积极和教师默契配合

万方数据

EW EDUCATION ERA 新教育时代

的学生,也许才有我们要反思的对象,他们或许是思维上的 慵懒者,只要跟着老师走就好了。

3. 网络时代的"信息超载"

何为"信息超载"?百度百科如下解释:指信息接收者或处理者所接收的信息远远超出其信息处理能力。在网络技术不断发展的背景下,世界的信息和知识都处于大爆炸状态,造成信息量大、信息质量差、信息价值低等问题,信息超载的现象也随之而生。网络时代有一句名言:"我们身处信息的海洋中,却因为缺少知识而饥渴"。可见,"信息超载"存在于各行各业,教育也不例外。

我在出差的空隙常会和不同地区的教师交流每天的工作常态。无独有偶,我们都提到了"合作学习""未来教室""电子白板""网络直播"等一些教育"新宠"。在我觉得教育技术稍落后的区域,一位当地教师告诉我每天都在疲于电子白板课件的学习和制作。为什么我们在课堂上出现那么多主体性假象?为什么我们盲目地去学习各种"新技术""新理论""新花样"然后就匆匆的用于课堂?网络时代的"信息超载"导致身处其中的我们无法甄别有价值的信息,我称之为"信息的选择障碍",久而久之便开始随大流,将形式化的东西带入课堂,还要求学生完美的配合,看上去学生的身影充满了课堂,实则"主体性"悬在半空。

三、我期待的"课堂风景"

课堂的风景因人而异,作为一线教师,教学模式的变革 很难,教学方法的创新也不易。因此,我以为,眼中有生、 着力点小并坚持下去就已"功德无量"了。

1. "读懂"学生的发言

对于学生课堂中的发言,似乎我们更在乎有没有大声地清楚地说,是否回答到了我们预想的点上,我们眼神关注、面带微笑、侧耳倾听、热心点头,"哦!你说的是……对吧。""我明白了,你的意思是……真好!"以上是"读懂"学生发言的第一层面,即听明白意思。表面上我们在倾听,实则是在对比,对比学生的发言和我们心中的预设之间的距离,如果趋近,我们赞许:"多好的回答,掌声"!如果相悖,我们的大脑会迅速旋转:下一步我该怎么办?我该怎么引导?因为,我们恐惧"冷场",我们要善于点拨。于是,我们苦练"化险为夷"的技巧,并视之为优秀教师的必备技能。难道孩子发言后所期待的仅仅是一句"你是想表达……"?不可否认,听明白学生发言的意思很重要,但仅停留于此是无法与学生产生情感交融的。

"读懂"学生发言的第二个层面,即体会学生发言背后的复杂情感。也就站在理解、尊重、欣赏的角度去揣摩学生的内心世界,这样角度的改变必然带来评价语的变化,"真有想象力……""真有你的,多么巧妙的方法……""你一定是经过深思熟虑的……"。如此,不仅学生的知识技能得到的反馈,情感也受到了滋润,教师倾听的价值才得以体现。

2. 尊重学生的"长时间思考"

日本数学家广中平佑指出:"我认为思考问题的态度有 两种:一种是花费较短时间的即席思考型;一种是较长时间 的长期思考型。所谓的思考能人,大概就是指能够根据思考 的对象自由自在地分别使用这两种类型的思考态度的人。但 是,现在的……教育环境不是一个充分培养长期思考型的环 境。……没有长期思考型训练的人,是不会深刻地思考问题 的。……无论怎样训练即席型思考,也不会掌握前面谈过的 智慧深度。"诺贝尔经济学得主康纳曼在其《快思慢想》中对 思维的"快"与"慢"也有详实的分析。郑毓信教授也说: "努力养成学生长时间思考的习惯与能力这是诸多数学家的 一项共识"。通过上述学者的观点,"长时间思考"可以理解 为"慢思"。不要一味地追求学生回答问题的速度,遇到"冷 场"不要慌张,我们要转变认识。或许现在的课堂,我们过 分强调了"即兴思维"能力,以至于忽视了"长时间思考" 的习惯与能力的培养。值得注意的是,思维的"快"与"慢" 不分优劣,是个人不同的思维模式,有的人习惯于有了思路 就出手,有的人习惯于再多想一会,对此有清晰认识后,教 师应该对那些看似反应较慢的孩子保留尊重和理解, 或许他 们思考的更全面、深刻。其次,这里的"快"与"慢"不能 简单归结于时间的"长短","教师要更加主张如何能够引导 学生更清晰、更深入、更全面、更合理地去进行思考"郑毓 信教授如此强调。所以,我以为,教师要有说"孩子,不要 急,慢慢来"的勇气,同时还要有"等待"的智慧。

最后,"好课"的标准仁者见,仁智者见智,但我以为我们应达成的共识是:每一节课都应该成为一道风景,或者说努力成为一道风景,而其中的景象必定有学生,也应有教师,他们各美其美、美美与共,在自由、平等、共情、共生的环境中度过一节课的时光。课堂是教学的场所,也更应该成为师生共同生活的场所,愿所有的教育人可以看到沿途的风景。

24 2022年2月 万方数据